

## РЕЦЕНЗИЈА

НА РАКОПИСОТ „АНАТОМИЈА НА ЧОВЕКОТ - ПРВ ДЕЛ” - УЧЕБНИК ОД  
 ВОН. ПРОФ.Д-Р СВЕТЛАНА ЈОВЕВСКА, ФАКУЛТЕТ ЗА МЕДИЦИНСКИ НАУКИ,  
 УНИВЕРЗИТЕТ „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ” -ШТИП

Врз основа на одредбите од Статутот и Правилникот за единствените основи за остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” во Штип, како и Одлуката бр. 2002 – 210/37 од 261. редовна седница на Наставно-научниот совет на Факултетот за медицински науки, одржана на ден 24.6.2021 година, избрана е Рецензентска комисија во состав:

- д-р **Ники Матвеева**, редовен професор при Универзитетот „Св. Кирил и Методиј“ во Скопје;
- д-р **Џенгис Јашар**, насловен доцент при Универзитетот „Гоце Делчев” во Штип за изготвување на извештај, рецензија на приложениот ракопис „АНАТОМИЈА НА ЧОВЕКОТ - прв дел” од вонреден професор Светлана Јовевска, наменет за студентите на прв циклус студии Општа медицина при Факултетот за медицински науки на Универзитет „Гоце Делчев” во Штип.

По прегледот на ракописот Комисијата до Наставно-научниот совет на Факултет го поднесува следниов

## ИЗВЕШТАЈ

**Општи податоци за ракописот:** Учебникот „АНАТОМИЈА НА ЧОВЕКОТ - прв дел” од вон. проф. д-р Светлана Јовевска е конципиран и пишуван според наставниот план и програма на предметот Анатомија 1. Учебникот е наменет за студентите од студиската програма Општа медицина кои според програмата учат Анатомија 1 во прв семестар, со неделен фонд на часови 3+4+2. Ракописот кои им е доставен на рецензентите претставува целосен материјал преку кој студентите ќе можат да добијат сознанија потребни за предметната материја, но и ќе може целосно да се реализираат барањата на предметната програма и ЕКТС системот.

Основна цел е да ја објасни анатомијата на човечкиот организам на живо и здраво тело, поради што се означува уште и како нормална анатомија.

Анатомијата, како претклинички предмет дава неопходна основа за изучување и разбирање на многу клинички дисциплини. Таа е особено важна и има посебна практична примена во хируршките дисциплини и радиологијата за чие совладување мора да се имаат точни и детални анатомски знаења и визуелна претстава за сите анатомски единици во одделни делови и регии на човечкото тело. Содржината во учебников е организирана според следниов редослед, анатомијата на горниот екстремитет или раката и анатомија на долниот екстремитет или ногата. Содржината во учебников ги опфаќа зглобовите, мускулите, фасциите крвните садови, лимфниот систем и нервите на горниот и долниот екстремитет.

Познавање на анатомијата на наведените делови од горниот и долниот екстремитет на студентите по медицинските науки им дава неопходни знаења за полесно изучување и совладување на клиничките и повеќето од претклиничките предмети и за успешно вршење на нивната идна професија.

**Податоци за обемот на ракописот:** Учебникот е напишан на 308 страници, содржи 43 слики. Обемот на учебникот „АНАТОМИЈА НА ЧОВЕКОТ - прв дел” од вон. проф. д-р Светлана Јовевска ги задоволува основните критериуми за објавување според бројот на часови за предметот и согласно со одредбите од Правилникот за единствените основи за остварување на издавачка дејност на Универзитетот „Гоце Делчев” во Штип.

**Податоци за постоење на сличен или ист наслов:** Ракописот за учебникот е резултат на опсежно пребарување на обемната стручно-научна литература од домашни и светски

автори. Достапната литература на македонски јазик е многу пообемна од потребите за насоките за кои ракописот е наменет. Ракописот е напишан на лесен, едноставен и разбирлив јазик со голем број на слики кои многу го олеснуваат совладувањето на материјата.

**Краток опис на содржината:**

Топографска поделба на раката или горниот екстремитет

(membrum superius)

Зглобови на раката

Мускули на раката

Фасции на раката

Артерии на раката

Вени на раката

Лимфни садови на раката

Нерви на раката

Топографска поделба на ногата или долниот екстремитет

Зглобови на ногата

Мускули на ногата

Фасции на ногата

Артерии на ногата

Вени на ногата

Лимфен систем на ногата

Нерви на ногата.

### ЗАКЛУЧОК

Ракописот за учебникот „АНАТОМИЈА НА ЧОВЕКОТ - прв дел“ за студентите на Општа медицина од вон. проф. д-р Светлана Јовевска ги опфаќа сите содржини според Наставната програма. Со овој учебник студентите ќе можат лесно да ја следат, разберат и со успех да ја совладаат материјата. Истиов учебник може да го користат и студентите од другите студиски програми на Факултетот за медицински науки.

Имајќи го предвид изложеното, како и основната намена на овој ракопис, наменет за студентите на Општа медицина на Факултетот за медицински науки, на **Наставно-научниот совет на Факултетот за медицински науки при Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип му препорачуваме ракописот под наслов „АНАТОМИЈА НА ЧОВЕКОТ - прв дел“ - учебник од авторката вон.проф. д-р Светлана Јовевска да го прифати како учебник за објавување.**

### Рецензенти

Д-р Ники Матвеева, редовен професор, с.р.

Д-р Џенгис Јашар, насловен доцент, с.р.